

2025年11月14日 星期五 乙巳年九月廿五 今日12版

中国军网 http://www.81.cn 第 24780 号 国内统一连续出版物号: CN 81-0001/(J)

解放军报社出版 邮发代号1-26

习近平同科摩罗总统阿扎利 就中科建交50周年互致贺电

新华社北京11月13日电 11月13日, 国家主席习近平同科摩罗总统阿扎利互 致贺电,庆祝两国建交50周年。

习近平指出,中国是第一个同科摩 罗建交的国家。半个世纪以来,无论国 际形势如何变化,中科关系始终健康稳 定发展。近年来,两国政治互信持续巩 固,各领域交流合作成果丰硕,树立了大 小国家平等相待、团结互助的典范。我

高度重视中科关系发展,愿同阿扎利总 统一道努力,以两国建交50周年为契 机, 赓续传统友谊, 推动中非合作论坛北 京峰会成果落实,不断丰富中科战略伙 伴关系内涵,为构建新时代全天候中非 命运共同体作出更大贡献。

阿扎利表示,建交50年来,科中两 国坚持互尊互信,始终站在一起,建立了 坚实牢固的友谊,双边合作丰硕成果深

刻改变科摩罗人民的生活。当今世界变 乱交织,习近平主席倡导的尊重主权、不 干涉内政和合作共赢理念,鼓舞了包括 科摩罗在内的全球南方国家。科方赞赏 中方提出的建设和平、公正、多极化世界 的愿景,愿在人类命运共同体理念指引 下,同中方一道继续推动可持续和包 容性发展,为促进非洲和中国的团结合 作、共同繁荣作出应有贡献。

习近平复信青年汉学家 加强经验交流

新华社北京11月13日电 近日, 国家主席习近平复信青年汉学家,勉励 他们当好融通中外文明的使者。

习近平指出,得知你们喜欢中文、热 爱中国文化,在促进汉学研究和文明互鉴 等方面积极发挥作用,我对此表示赞赏。

习近平强调,汉学源自中国、属于世 界,是全人类共同的精神财富。希望你 们继续与汉学结伴、和中国同行,加强研 究阐释,向世界介绍真实、立体、全面的 中国,当好融通中外文明的使者,为推动 构建人类命运共同体贡献智慧和力量。

11月14日至16日,2025世界中文 大会将在北京举行。近期,应邀参会的 51个国家的61名青年汉学家给习近平 主席写信,分享从事中国研究的经历和 体会,表达进一步研究好中国学问、发挥 文明沟通桥梁作用的愿望。

与汉学结伴,促进中外文明交流互鉴

——习近平主席复信激励广大青年汉学家和国际中文 教育工作者为推动构建人类命运共同体贡献智慧和力量

"得知你们喜欢中文、热爱中国文 化,在促进汉学研究和文明互鉴等方面 积极发挥作用,我对此表示赞赏。"近日, 国家主席习近平复信青年汉学家,勉励 他们当好融通中外文明的使者。

11月14日至16日,2025世界中文 大会将在北京举行。近期,应邀参会的 51个国家的61名青年汉学家给习近平 主席写信,分享从事中国研究的经历和 体会,表达进一步研究好中国学问、发挥 文明沟通桥梁作用的愿望。

习近平主席的复信,令广大青年汉学 家和国际中文教育工作者深受鼓舞。大 家表示,将厚植人文情怀、坚持胸怀天下, 与汉学结伴、和中国同行,让世界更好了 解中国,让中国更好走向世界,为推动构 建人类命运共同体贡献智慧和力量。

习近平主席复信中的一句"汉学源 自中国、属于世界,是全人类共同的精神 财富",让青年汉学家们深感共鸣。

北马其顿汉学家冯海城,正是写信 的青年汉学家之一。他说:"汉学作为促

进中华文明与世界其他文明相互理解的 载体,为来自世界各国的学者搭建了交 流对话的平台。大量来自全球南方国家 的新一代汉学家,打破了以往西方国家 的知识垄断,展现出了学术领域真正的 多边主义特质。"

民族文化也是世界文化。俄罗斯汉 学家罗维卫认为,中华文明所蕴含的思 想与智慧,是属于全人类的精神财富,需 要世界各地学者共同理解与诠释。"未 来,我将继续以学者身份加强阐释工作, 研究好历史的中国、当代的中国与未来 的中国。"他说。

"希望你们继续与汉学结伴、和中国 同行,加强研究阐释,向世界介绍真实、 立体、全面的中国,当好融通中外文明的 使者,为推动构建人类命运共同体贡献 智慧和力量。"习近平主席复信中的勉 励,启发青年汉学家们深入思考。

意大利汉学家范狄认为,当代汉学 的使命,既要让世界理解中国,也应参与 并推动中华优秀传统文化的创造性转化

和创新性发展。"习近平主席提出全球发 展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、 全球治理倡议,为全球社会发展事业指 明了方向。汉学应以此为契机,提炼并 传播中国文化中关于和谐、包容与多元 共生的理念,推动不同文明相互尊重、合

"中华文明蕴含的'和而不同''求同 存异'等中国智慧,对当今世界和平发展 具有不可替代的推动作用。"韩国外国语 大学中国学学院院长罗敏球表示,要充分 发挥学院优势,深度解码中华文明,培养 更多具有跨文化沟通能力的专业人才,让 他们成长为促进世界包容发展的主力军。

加拿大汉学家陈禄梵认为,科技发 展与进步为汉学研究提供了更多可能。 "我将持续探索以人工智能理解并表达 中国传统文化的内在意涵与美学逻辑, 使用'数字书画''智能非遗'等创新手 段,为汉学发展注入数字动能,助力中国 智慧走向世界。"

(下转第三版)

续写友谊新篇

习近平总书记向第二十次中越两党理论 研讨会致贺信引发两国人士热烈反响

11月12日,中共中央总书记、国家 主席习近平向第二十次中越两党理论研 讨会致贺信。

中越两国人士在接受新华社记者采 访时表示,习近平总书记的贺信高度评价 两党加强治国理政经验交流与理论研讨的 重要现实意义和深远影响,彰显中方推动 两党两国不断续写新时代友谊新篇的坚定 决心。他们将深入学习习近平总书记贺信 中的重要论述,充分发挥两党理论研讨会 平台作用,进一步深化两党理论研讨和学 术交流,巩固友谊互信、增进思想共识,为 推动中越关系发展作出新的更大贡献。

为两党两国继续深入 开展治国理政经验交流 指明方向

"中越两国是好邻居、好朋友、好 同志、好伙伴,是具有战略意义的命运共 同体。"习近平总书记在贺信中指出,两 党深入开展治国理政经验交流,共同探

索符合本国国情的社会主义现代化道 路,携手推进马克思主义本土化时代化、 推动世界社会主义运动发展,不断续写 新时代"同志加兄弟"的友谊新篇。

同日,越共中央总书记苏林也向两 党理论研讨会致贺信。

"我们荣幸地聆听了两党最高领导人 习近平总书记和苏林总书记的贺信。作 为越共党内多年从事理论研究的学者, 聆听两位领导人的贺信,我非常感动,更 深有感触。"越共中央理论委员会常务 副主席谢玉晋说。

谢玉晋说,习近平总书记贺信给他 留下深刻印象:一是中方高度重视两党、 两国和两国人民友好、团结与全面合作 关系;二是两党理论研讨与交流活动是 重要且富有成效的合作方式。

此次中越两党理论研讨会在越南宁 平举行。越共宁平省委办公厅副主任陈文 坚说:"习近平总书记贺信充分体现两党之 间的友好情谊与团结精神。习近平总书记 强调'四好'精神,这体现越中两个社会主 义国家共同致力于维护传统友好关系以及

推进符合各自国情的社会主义建设。"

陈文坚说,在两党最高领导人贺信 精神引领下,越中两党基于各自丰富实 践深入交流意见,开展研究工作,进行理 论阐释,"这有助于阐明21世纪社会主 义发展道路,巩固互信、增进理解,加强 两党团结合作"。

越南政治分析人士阮玉璃表示, 习近平总书记的贺信指出两国是好邻 居、好朋友、好同志、好伙伴,强调两国是 命运共同体,这凸显两国关系根基牢固。

与会的中国社会科学院大学教授潘 金娥说,习近平总书记的贺信高度肯定两 党理论研讨会的重要地位和作用。作为从 事马克思主义理论研究和推动中越友好合 作关系的学者,她深受感动、倍感鼓舞。

"习近平总书记的贺信为两党两国 继续深入开展治国理政经验交流指明方 向,激励中越两国马克思主义学者共同 为探索符合本国国情的社会主义现代化 道路、推动世界社会主义运动发展贡献 力量。"潘金娥说。

(下转第三版)

学习贯彻党的二十届四中全会精神

全军学习贯彻党的二十届四中全会精神宣讲团赴东部战区宣讲 为谱写中国式现代化更加绚丽的篇章凝聚磅礴力量

破除盲目乐观的"速胜论"

-持续深化政治整训、纵深推进正风反腐系列谈③

导读详见2版

这次演训的政治工作"加减法"

导读详见5版

宏伟蓝图鼓舞人心,学习宣讲凝聚 力量。11月13日,全军学习贯彻党的二 十届四中全会精神宣讲团赴东部战区宣

讲,在官兵中引起热烈反响。 中国式现代化建设的又一次总动员、总 部署,必将对党和国家事业发展产生重 大而深远的影响。"宣讲团成员、国防大 学国家安全学院教授赵子聿和国防科技 大学军政基础教育学院教授董晓辉,紧 紧围绕习主席在全会上的重要讲话精神 和全会《建议》,从深刻领会"十四五"时 期我国发展取得的重大成就,"十五五" 时期所处的历史方位、面临的形势,"十 五五"时期经济社会发展的指导方针、主 要目标、战略任务和重大举措等方面,对

全会精神作了全面宣讲和系统阐释。

"习主席在全会上的重要讲话和全 会《建议》,对未来5年作出了顶层设计 和战略擘画,绘就了波澜壮阔、气势恢宏 措,又不时引用接地气的鲜活案例和有 说服力的数据,宣讲团成员深入浅出的 讲解,深化了东部战区机关干部对全会 精神的理解。大家一致认为,实现社会 主义现代化是一个阶梯式递进、不断发 展进步的历史过程,需要不懈努力、接续 奋斗。"十五五"时期在基本实现社会主 义现代化进程中具有承前启后的重要地 位,是基本实现社会主义现代化夯实基 础、全面发力的关键时期。

国防和军队现代化,是中国式现代

化的重要组成部分。推动我军建设高质 量发展,需要风清气正的政治生态提供 坚强保障。宣讲结束,宣讲团成员来到 东部战区某直属单位,与基层官兵围绕 一致表示,严肃查处何卫东、苗华等人严 重违纪违法案件,是党中央、中央军委和 习主席深入推进全面从严治党、全面从 严治军作出的重大决策,彰显了反腐败 无禁区、全覆盖、零容忍的决心定力,彰 显了永葆人民军队性质宗旨、巩固纯洁 光荣的政治考量。人民军队越反腐越坚 强、越纯洁、越有战斗力,必须坚定不移 把反腐败斗争进行到底,坚定捍卫人民 军队政治本色。

(下转第三版)

记者踏访革命场馆和座座军营,感悟我党我军自觉淬火锻造的政治品格

牢记"打铁必须自身硬

■本报记者 李建文 陈典宏 岳雨彤

深秋北京,丹枫似火,硕果盈枝。 2012年11月15日,习近平总书记 履新后首次同中外记者见面,就以"打 铁还需自身硬"的铿锵话语,立下从严

管党治党的庄严承诺。 时隔近5年,在党的十九大报告 中,习近平总书记进一步提出"打铁必 须自身硬"。

从"还需"到"必须",两字之变,折 射出党中央对全面从严治党更加坚定 的决心和更加鲜明的态度。

百年征程, 栉风沐雨。我们党何以 在历史洪流的反复较量中脱颖而出,成

为中国人民和中华民族的主心骨?人 民军队何以能攻坚克难,从胜利走向胜 利,成为党和国家的钢铁长城? 答案,就蕴藏在"打铁必须自身硬"

军事不过硬,一打就败; 思想受侵蚀,不打自败---

自身过硬,首先要 硬在思想上

陕西延安,秋深菊香。

的历史逻辑中。

在中共中央西北局旧址,记者偶遇 陆军某部团以上领导干部前来开展现

事,越能体会到思想淬炼的强大威力。" 品读昔日毛泽东同志给革命作家丁玲 作的诗,该部领导感慨不已。 "昨日文小姐,今日武将军",是

"越学习战争年代革命先辈的故

毛泽东同志对丁玲的评价。但据胡乔 木回忆:在延安整风运动中,丁玲曾因 思想不过关,被"斗"得很厉害。

丁玲曾感到委屈:"我是冲破国民党 的禁锢,主动跑到延安参加革命的,满心 都是为了党和人民,还有什么思想问题?"

在党组织的批评教育下,丁玲主动 接受整风洗礼,深入农村和部队长时间 走访调查,与农民同吃同住同劳动,与 战士们一起生活,最终突破旧有思想局 限,写下《太阳照在桑干河上》等作品, 成为了坚定的革命文艺战士。



回顾丁玲的成长故事,前来参观见 学的该部团以上领导干部感触颇深:打 铁必须自身硬,首先要硬在思想上。无 论何时何地,都要同一切不正确的思想 和行为作不疲倦的斗争。

思想的阵地,不植嘉禾,必生杂

草。此前一次民主生活会上,该部党委 班子成员抛开情面、坦诚相见。有的党 委委员直指某常委"演练重场面、轻实 战"等问题,深挖其政绩观出现偏差的 思想根源;有人批评某党委委员存在本 位主义、工作中推诿扯皮等问题……在

真刀真枪的批评和自我批评中,人人检 视自身不足、校正思想偏差。

(下转第三版) 题图:陆军某旅飞行员列队进场,

展开飞行训练(资料图片)。 本报记者 张 雷摄

军报记者寻根